

柔性引进62个创新团队 7000多区外人才参与研发

宁夏成为首个东西部科技合作引领区

本报讯 (记者 倪会智)5月25日,记者从自治区科技厅召开的新闻通气会上了解到,我区成为科技部批复的第一个东西部科技合作引领区。

近几年西部各省份都在积极开展东西部科技合作,为什么宁夏会成为首个东西部科技合作引领区呢?记者了解到,五年来,宁夏坚持不懈推进东西部科技合作,取得了显著成效。2017年、2018年两次召开东西部科技合作推进会。先后与北京、上海、天津等10个省市,中国科学院、中国工程院、中国农业科学院等9所院校签署合作协议,参与东西部科技合作的省市20多个,高校和院所超过360家,各类创新主体达685家。江苏、上海、山东、中国科学院、中国工程院与我区建立了联合支持东西部科技合作项目的机制。宁夏科技创新2项工作得到国务院通报激励,科技部总结为“宁夏现象”“宁夏模式”。

在不断探索中,宁夏在人才引进、科技成果转化等领域形成了一些模式,对西部欠发达省市开展东西部科技合作提供了可借鉴的路子。例如,近3年来,我区柔性引进创新团队

62个,参与研发的区外人才达到7100多人,其中两院院士100余位,“400万吨/年煤间接液化成套技术创新开发及产业化项目”获国家科技进步一等奖,中国标准高速动车组铝合金枕梁成功应用于“复兴号”动车等。

“东部的高科技人才为什么要来宁夏?东部的科研企业和南方合作岂不是成本更低?宁夏通过各项工作证明,与宁夏进行科技合作不是来扶贫的,而是谋求共同发展。中国农科院的一名教授做小麦的基因编辑研究,通过与宁夏科研人员合作,利用宁夏小麦的特点进行研究,使其科研成果首先在北方小麦中得到转化应用。很多实例说明,东部科技人才的研究都可以从宁夏走向全国甚至世界。”自治区科技厅相关负责人就宁夏在东西部科技合作中的探索进行了总结。

宁夏探索出的“成果转化、应用场景在宁夏,政策、技术在宁夏”先进模式,实现了“宁夏所需、东部所能”的合作格局,这也得到科技部的肯定。之前,《宁夏多措并举推动东西部科技合作》等3项改革案例入选全国科技体制改革典型案例。

补拍婚纱照 天成社区为老年夫妇记录幸福



志愿者为老人整理着装。 社区供图

本报讯 (记者 高晓刚)“叔叔、阿姨看这里,靠近一点,笑一笑……”伴随着相机快门的“咔嚓”声,一张张甜蜜的笑脸被定格在了画面中。5月26日,银川市兴庆区文化街天成社区新时代文明实践站联合公益摄影项目志愿者开展“敬老助老 为老圆梦 记录幸福 定格微笑”拍摄活动,免费为老年夫妇补拍婚纱照。

早上9点,社区工作人员和志愿者来到活动举办地,提前布置背景,调试灯光,迎接老人们的到来。随

后,在化妆师的精心装扮和西服、婚纱、唐装、汉服的衬托下,老人们变得精神抖擞、神采奕奕。为缓解拍摄前的紧张情绪,志愿者主动与老人们聊天,听他们讲述年轻时的恋爱经历和家庭趣事。

“我们是50多年前结的婚,那时候连件像样的衣服都没有,更别说穿婚纱、拍艺术照了。这次社区的公益活动,为我们的晚年生活留下了美好记忆,也满足了我们一直没有拍婚纱照的愿望。”年过七旬的李玉林说。

“天成社区老年人居多,在得知一些老年夫妇想补拍婚纱照的愿望后,社区组织了这次公益拍摄活动。今后,社区将充分调动志愿者的奉献精神,开展各类活动,提升辖区居民的获得感和幸福感。”天成社区党委书记杨海雪说。

“典赞·2021科普宁夏” 年度揭晓盛典落幕

本报讯 5月26日,由宁夏科协主办的“典赞·2021科普宁夏”年度揭晓盛典通过线上直播方式圆满呈现,年度科普人物、年度科普活动、年度科普传播媒体、年度科普团队入选名单正式揭晓。

“典赞·2021科普宁夏”旨在健全科普服务渠道,搭建科技传播平台,创新科学传播理念,推进“科普中国”在宁夏的落地应用,从而不断扩大科普的影响力,促进宁夏全民科学素质提升。活动自开展以来,共有近百家单位参与推荐,120个项目入围网络展示和集赞环节,超过100万人次为入围项目点赞助力;根据集赞情况,主办方组织专家开展综合评审,最终推选出年度科普人物10名、年度科普传播媒体5家、年度科普活动10项、年度科普团队10个。

组建国家枸杞工程技术研究中心,建成国家枸杞种质资源基因库,育成枸杞新品种“宁杞七号”并在全国推广种植达100多万亩的宁夏农林科学院枸杞科学研究所所长曹有龙;宁夏科协基层“三长”的优秀代表,送诊上门将健康知识传播到百姓身边的大武口区星海镇中心卫生院院长鱼惠霞等10人入选年度科普人物。宁夏科技馆“童心向党,筑梦未来”活动、宁夏地质博物馆“地球彩石,亲子璀璨之旅”活动、宁夏气象科普讲解大赛等10项活动入选年度科普活动。宁夏禁毒微信公众号等5家媒体入选年度科普传播媒体。宁夏农科院老科技工作者协会、“心声”地质灾害防治科普宣传队等10个团队入选年度科普团队。

据主办方介绍,为了盘点科学传播典范、提升科普品牌形象、打造本土科普明星、引领社会价值取向,2018年宁夏科协首次开展“典赞·科普宁夏”活动,至今共举办了3届,取得了较好的效果和社会影响力。
(张昆)

装载1300吨玻璃纤维 宁夏至布达佩斯 中欧国际货运班列首发

本报讯 5月26日11时,由中国铁路兰州局集团公司和中国外运华中有限公司、自治区商务厅联合打造的“宁夏—欧洲(布达佩斯)中欧国际货运班列”从银川鸣笛启程,驶向匈牙利首都布达佩斯。据悉,该班列共载有48车合计1300吨玻璃纤维,总货值1050万元,这也是2022年宁夏开行的首趟中欧班列,实现了宁夏地区与欧洲内陆地区点对点班列零的突破。

本次中欧班列以“区港直通”模式直接联动宁夏内陆港区,班列货物依托银川综保区功能政策完成报关后,由银川始发,途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、波兰等地,全程约8500公里,预计21天后到达匈牙利布达佩斯。该运输方式不仅大大缩短了企业交货时间,有效加快货物流通和回款速度,而且也能提高企业资金周转效率,降低运输成本。
(赵锐 张春惠)

